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ПСИХОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ  
ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В ОСОБЛИВИХ УМОВАХ

У статті запропоновано узагальнювальні визначення феномену про-
фесійної діяльності в особливих умовах, обґрунтовано актуальність 
здійснення психологічної підготовки фахівців до означеної діяльності. 
Міститься класифікація особливих умов праці й професійної діяльності 
із зазначенням провідних характеристик і вимог до особистості фахівця. 
Вказано на відмінності понять “психологічна підготовка”, “психологічна 
готовність”, “екстремальна готовність”, “мобілізованість”, “психологічна 
стійкість”. Екстремальні (особливі) умови праці проаналізовано з пози-
ції мотиваційного рушія для фахівця. 
Запропоновано теоретичні засади концепції підготовки фахівців опера-
тивно-рятувальних служб до дій в особливих (екстремальних) умовах, 
а також виокремлено й обґрунтовано в її змісті теоретичний (базис для 
розробки єдиного методологічного підходу дослідницької діяльності), 
практичний (добір інструментарію і підготовка до практичної діяльно-
сті) й експериментальний етап (апробація методів і деталізація програм 
підготовки з подальшим уточненням отриманих результатів). Пріори-
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тетну роль у методиці проведення занять, спрямованих на професій-
но-психологічну підготовку фахівців оперативно-рятувальної служби, 
відведено психологічному моделюванню завдань майбутньої професій-
ної діяльності, її умов і труднощів. Обґрунтовано два взаємопов’язаних 
шляхи психологічного моделювання означеної професійної діяльності, 
що спрямовані на максимальне наближення зовнішніх умов занять до 
реальних умов професійної діяльності і внутрішніх умов до тих, які су-
проводжуватимуть фахівця під час виконання професійних дій у осо-
бливих (екстремальних) умовах. Узагальнено кінцеву мету, завдання і 
напрями впровадження професійно-психологічної підготовки фахівців 
до виконання діяльності в особливих умовах. Окреслено передбачувані 
результати особистісно-професійного зростання учасників підготовки, 
майбутніх фахівців оперативно-рятувальних служб.
Ключові слова: фахівець; психологічна підготовка; особливі умови; екс-
тремальна ситуація; концепція підготовки.

1. ВСТУП

Постановка проблеми. Нині питання психологічної підготовки 
фахівців й комплектації особового складу органів управління і під-
розділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Дер-
жавної служби України з надзвичайних ситуацій характеризується 
системним і особистісно-орієнтованим підходом. Психологічний ас-
пект професійної підготовки визначається як полісистемний психо-
логічний феномен, як складова професійного і особистісного розвит-
ку. Разом із цим, проблема професійної підготовки фахівців, а саме її 
психологічна складова видається особливо актуальною й нагальною. 
Ураховуючи, що оперативно-рятувальна діяльність пов’язана з чис-
ленними непередбачуваними небезпеками, напруженими ситуаціями 
і розмаїттям чинників, які приховують в собі потенційну потребу у 
високому рівні емоційного інтелекту і емоційної регуляції [1], умови 
професійної діяльності набувають характеру особливих і, певною мі-
рою, екстремальних.

Мета і завдання, що постають перед фахівцями оперативно-ря-
тувальних служб, значно різняться з діяльністю інших суміжних про-
фесій і спеціальностей, мають характер специфічних і потребують 
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ретельної професійної підготовки [2]. Система професійної підготов-
ки майбутніх фахівців будь-якого профілю є складовою всієї систе-
ми професійної освіти, проте варто наголосити на її нерозривному 
взаємозв’язку з тенденціями розвитку суспільства. Численні випадки 
надзвичайних ситуацій виникають через необачність, необізнаність 
як окремої людини, так і соціальної спільноти загалом. Це, в свою чер-
гу, вимагає не лише просвітницьких і профілактичних заходів серед 
населення, а й чіткого визначення, поточнення і відповідної корекції 
професійної підготовки фахівців означеного профілю.

Діяльність особового складу оперативно-рятувальних служб 
відбувається, зазвичай, в особливих умовах, для яких властивий під-
вищений рівень психологічної напруги, що обумовлений певним 
ризиком для життєдіяльності і здоров’я фахівця, а також загострене 
почуття особистої відповідальності [3]. Надважливим постає вміння 
вчасно й раціонально зрозуміти вимоги, які поставлені професійною 
діяльністю в особливих умовах, а також вибудувати систему відповід-
ності шляхом використання специфічних засобів і способів професій-
но-психологічної підготовки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові розвідки у 
сфері психології пропонують особливі умови професійної діяльності 
аналізувати на основі трьох показників: особливостей власне ситуа-
ції як сукупності умов діяльності; особливостей суб’єкта діяльності 
в особливих умовах, рівня його готовності; особливостей наслідків 
діяльності фахівця в складних умовах праці. Наукові дослідження 
специфіки прояву першого зазначеного показника пропонують ви-
значати особливими ті умови, яким притаманна принципова видоз-
міна виміру життєдіяльності окремої особистості або групи осіб, або 
ж як такі, що провокують стан динамічної неузгодженості, вирізня-
ються високим рівнем суб’єктивної складності, персональної відпові-
дальності, небезпекою і ризиком, непередбачуваністю свого розвитку 
і певними протиріччями чи браком часу (Ю. Забродін, П. Короленко, 
В. Мєдвєдєв та ін.) [4].

Специфічного характеру набувають особливі умови, що частіше 
визначаються як екстремальні. Уперше поняття екстремальних чин-
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ників навколишнього середовища, як визначають науковці, зазнало 
поширення за часів Другої світової війни, коли представники науко-
вої медицини були вимушені наголосити на особливій рушійній мо-
гутності військового періоду, виокремлюючи їх в особливу категорію 
чинників, вплив яких на організм людини провокує напругу і пере-
напругу всіх нервових процесів [5]. Екстремальні чинники можуть 
провокувати гранично допустимі зміни в організмі людини, однак 
неодноразово науковцями зафіксовані випадки, коли зовнішня си-
туація сприяла виявленню адекватності або неадекватності функціо-
нальних, психічних можливостей людини під час виконання певно-
го виду діяльності [6]. Тож термін “екстремальний вплив”, на думку 
Л.  Китаєва-Смика, може доповнити синонімічний ряд до терміну 
“екстремальний стан”, що певною мірою ототожнюється з поняттям 
“стрес” [7]. У цьому контексті зміст екстремальних ситуацій є пред-
метом численних наукових пошуків. Відтак, у психологічній літера-
турі зустрічаємо поняття “особливі”, “ускладнені”, “незвичні” умови, 
тобто ті умови, що підпорядковані впливу екстремальних чинників 
(А. Деркач, П. Корчемний) [8].

Наукові дослідження Ю.  Забродіна і В.  Зазикіна присвячені ви-
світленню специфіки особливих і екстремальних умов праці. Особли-
вим наукові вважають ті умови, в яких діяльність зазнає періодично-
го, епізодичного впливу екстремальних чинників, а екстремальними 
визначаються умови, коли екстремальні чинники впливають постійно 
і тривало [9].

Науковиця А. Маркова вирізняє у наукових розробках класифіка-
цію особливих умов праці й професійної діяльності:

невизначена ситуація характеризується цілковитою відсутністю 
інформації і невизначеністю джерела оперативної появи ситуації (сти-
мул може бути зафіксованим, а може залишатись невизначеним);

ситуації з ускладненими умовами вирізняються систематичною, 
монотонною працею, тривалим режимом праці, сенсорною ізоляцією, 
викривленим інформаційним середовищем, що може призводити до 
інформаційного голодування, тривале позбавлення сну, чинники, що 
подразнюють рецептори (шум, вібрація, надмірне освітлення тощо). 
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Поведінка людини в означеній ситуації дещо непередбачувана, оскіль-
ки амплітуда змін коливається між зростанням рівня збудження (на-
приклад, імпульсивності) до гальмування, повного припинення чи 
дезорганізації діяльності. Проте, залучення до такого виду ситуації 
формує у людини низку позитивних властивостей: уміння оперативно 
мислити під час пошуку адекватної до ситуації поведінкової стратегії 
і вміння напрацьовувати новий спосіб дій в нестандартній ситуації. 
Для вчасного прийняття рішень у подібних ситуаціях важливо воло-
діти високим рівнем оперативного мислення, а також певними задат-
ками прогнозування і антиципації;

ситуації готовності до екстрених дій, у тому числі в стресових 
умовах. Рекомендується набуття фахівцями здатності до дії в неперед-
бачуваних, раптових обставинах. Чітке усвідомлення послідовності 
дій, котрі необхідно виконати в екстреній ситуації, – провідна харак-
теристика фахівця;

ситуація з видозміненими умовами властива для незвичних умов 
нового середовища або природних катаклізмів. У таких ситуаціях 
фахівець може зазнати гострих психічних реакцій, таких як страх, 
тривога, нестійкість психічної діяльності, неузгоджена функція мис-
леннєвої сфери. Адаптація проходить шлях від етапів гальмування, 
депресії до емоційної мобільності й ейфорії;

ситуація ризику – цікавість фахівця до процесів у праці може 
призвести або до ризиків, або до проявів творчого начала, що можуть 
разом з пошуком нових рішень призводити до нових ризиків;

ситуація з екстремальними умовами характеризуються тривалим 
впливом екстремальних чинників (брак часу, перевантаження склад-
ними завданнями, перевантаження інформацією тощо). Провокує не-
адекватну психічну напругу, котра не підлягає контролю людини, але 
мобілізує резервні психофізіологічні ресурси. Це може призвести до 
погіршення результатів професійної діяльності, перевантаження, що 
гальмує пошукову діяльність, ускладнює процес самостійного прий-
няття рішень, знижує рівень гнучкості мисленнєвих процесів, що 
може також бути детерміновано попередньою надмірною автоматиза-
цією навичок і стандартизацією мислення, які ускладнюють інтелек-
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туальне оцінювання подій чи альтернативних варіантів розв’язання 
ситуацій, проблемних завдань [10].

Метою статті є теоретичний та методологічний аналіз сутності 
та ознак професійної діяльності в особливих умовах, а також специ-
фіки професійно-психологічної підготовки до означеного виду праці 
фахівців оперативно-рятувальних служб.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Аналізуючи проблеми і труднощі, пов’язані з психологічною під-
готовкою фахівців оперативно-рятувальних служб, варто, передусім, 
розрізнити поняття “психологічної підготовки”, “психологічної готов-
ності”, “екстремальної готовності”, “мобілізованості”, “психологічної 
стійкості”, а також визначити специфіку підготовки цих фахівців від 
підготовки майбутніх професіоналів інших спеціальностей і сфер ді-
яльності.

Науковці розглядають професійно-психологічну підготовку як 
процес і як комплекс форм і методів навчання. “Професійно-пси-
хологічна підготовка – це науково організований і ефективно здійс-
нений процес формування, підвищення і підтримки високого рівня 
психологічної готовності фахівців до розв’язання службових завдань” 
[11, с. 9]. Метою професійно-психологічної підготовки виступають:

формування та розвиток стійкої психологічної установки на за-
хист інтересів суспільства;

спрямування спеціально організованої системи мотивації пра-
цівників на самовіддані дії під час розв’язання професійних завдань і 
виконання обов’язків;

формування системи ціннісних орієнтацій, спрямованої на мир-
не вирішення службових завдань, на досконале, таке, що відповідає 
вимогам цивілізованого, правового суспільства, виконання професій-
них обов’язків;

згуртування колективів служб та підрозділів, формування між 
ними дружніх, довірчих, здорових взаємовідносин;

формування психологічної стійкості, здатності до безпомилко-
вого, максимально ефективного виконання професійних обов’язків 

96

З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

   СЕРІЯ: ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ



в умовах граничного внутрішнього напруження, уміння володіти 
собою, не допускаючи проявів акцентуацій характеру у поведінці;

розвиток професійно значущих психологічних якостей, що є не-
обхідними для успішних дій у складних, напружених та екстремаль-
них умовах: пильності, ретельності, мобілізованості, зібраності, опе-
ративності і точності мислення, спостережливості, сміливості, витри-
валості, активності, обачності та ін.;

розвиток професійно значущих умінь та навичок психологічного 
аналізу ситуації, складання психологічного портрета, здійснення пси-
хологічного впливу, прояву психологічної спостережливості, здатно-
сті до психологічно умілого ведення переговорів [11, с. 10].

З-поміж основних завдань професійно-психологічної підготовки 
науковці вирізняють:

оволодіння фахівцями ґрунтовними прикладними психологічни-
ми знаннями, що є першорядними для осмислених дій у екстремаль-
них умовах вирішення завдань;

утворення професійно-психологічних умінь та навичок (аналіти-
ко-, техніко- і тактико-психологічних);

розвиток психологічних здібностей і якостей, що є ключовими 
для успішного здійснення професійної діяльності;

підвищення рівня професійно-психологічної стійкості фахівців;
удосконалення професійних умінь та навичок шляхом моделю-

вання особливих умов праці, максимально наближених до реальних 
професійних;

розвиток професійно-психологічної спрямованості особистості, 
що знаходить прояв у ретельній увазі, звичці виявляти й враховувати 
психологічні аспекти у ході виконання професійних дій [12].

Професійно-психологічна підготовка працівників може здійсню-
ватися відповідно до декількох напрямів, узагальнених науковцями, 
зокрема:

напрям розвитку і вдосконалення базових фізичних та психоло-
гічних можливостей фахівця, його структурно-функціональних та 
системних якостей, що ґрунтуються на анатомо-фізіологічному й пси-
хофізіологічному рівні;
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напрям соціального розвитку працівника, становлення його 
системно-структурних властивостей і якостей як індивіда в межах 
конкретного суспільства, як соціально активної особистості;

напрям формування світогляду фахівця, його особистісного, інте-
лектуального й емоційно-мотиваційного зростання [11, с. 11].

Науковець О. Столяренко трактує професійно-психологічну під-
готовку як комплекс розмаїття форм і методів навчання, націлених на 
формування, підвищення і підтримку рівня психологічної підготовки 
фахівців особового складу. О. Столяренко справедливо зазначає, що 
ставлення до будь-якої екстремальної події лише як до негативної є 
помилковим з позицій онто- і філогенезу людини. Розвиток людських 
властивостей відбувався протягом періоду розвитку всього людства і 
відбувається нині в кожному індивіді під час подолання протиріч між 
вимогами життя і наявними можливостями, що призводить лише до 
вдосконалення можливостей. На думку вченого, екстремальність – це 
показник особливого стану цілої системи “людина в ситуації”, що ви-
дозмінюється в певних межах залежно від рівня підготовки і обраної 
власне індивідом стратегії поведінки [13].

Незважаючи на об’єктивну насиченість професійної діяльності 
фахівця оперативно-рятувальної служби екстремальними умовами 
праці, небезпекою, ризиками, загрозами і труднощами, рятівник не 
лише самостійно приймає рішення виконувати професійні обов’язки, 
але може досягнути певних успіхів, якщо змінить власне ставлення 
до особливих умов праці [14]. Їх розгляд з позиції необхідності, став-
лення як до обов’язкового елемента власної професії вдосконалить 
спрямованість цієї діяльності, а, відповідно, і змінить якість підготов-
ки фахівця. У такому разі зникне прагнення подолати “екстремаль-
ність”, натомість, з’явиться мотив пізнавати її, оцінювати, осмислю-
вати і творчо видозмінювати. Звідси можемо зробити висновок, що 
екстремальні умови праці фахівців оперативно-рятувальних служб не 
протидіють їм, а визначають замість їх професійної діяльності. Вони 
постають необхідним компонентом професійної життєдіяльності фа-
хівців [15]. Це твердження може слугувати підґрунтям концепції про-
фесійної психологічної підготовки фахівців оперативно-рятувальних 
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служб і дозволяє вибудовувати систему їхньої підготовки на засадах 
використання чиннику екстремальності і особливості як навчального 
компонента.

Під поняттям концепції психологічної підготовки фахівців опера-
тивно-рятувальних служб до дій в особливих (екстремальних) умовах 
ми пропонуємо розуміти систему науково обґрунтованих, емпірично 
перевірених найбільш загальних положень, що відображають її цілі, 
завдання, внутрішню структуру, алгоритм, принципи і модель. “Кон-
цепція – система поглядів, понять про ті чи інші явища або процеси, 
спосіб їхнього розуміння, тлумачення; основна ідея будь-якої теорії, 
головний задум; ідея чи план нового, оригінального розуміння” [16]. 
Термін “психологічна”, що використовується з поняттям підготовки, 
вказує на предмет впливу в цьому процесі, який має психологічне по-
ходження і що для його зміни застосовуються психологічні методи і 
засоби. “Підготовка – запас знань, навичок, досвід і т. ін., набутий у 
процесі навчання, практичної діяльності, а екстремальна – виняткова, 
незвична за складністю, яка перевершує все” [17]. Разом з терміном 
“психологічна”, “екстремальна” підготовка має вказувати на те, що 
предмет взаємодії – психіка фахівця, що готується до впливу екстре-
мальних чинників або вже знаходиться під їхнім впливом (неочіку-
ваність, раптовість, обмежений проміжок часу тощо). Крім цього, по-
няття “екстремальна” підкреслює факт застосування під час підготов-
ки низки об’єднаних спільною метою специфічних прийомів, методів, 
що здатні враховувати як значущість, так і рівень впливу екстремаль-
них чинників на психіку фахівця.

Означені наукові підходи до здійснення професійної підготов-
ки дозволяють узагальнити концептуальні напрями вдосконалення 
існуючої системи психологічної підготовки фахівців оперативно-ря-
тувальних служб, ґрунтуючись на їхній системі мотивації до профе-
сійної діяльності, самооцінці власних професійно значущих якостей і 
здібностей, прагненні до саморозвитку і самоуправління під час підго-
товки до професійної діяльності [18]. 

Доцільним видається виокремлення у процесі реалізації концеп-
ції підготовки фахівців оперативно-рятувальних служб до дій в осо-
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бливих (екстремальних) умовах теоретичного, практичного й експе-
риментального етапів. Теоретичний етап може слугувати базисом для 
розробки єдиного методологічного підходу дослідницької діяльності. 
Предметом його функціонування можуть бути існуючі в психологіч-
ній науці і практиці концептуальні підходи до забезпечення психо-
логічної підготовки фахівців, а також зарубіжний науковий досвід і 
здобутки в означеній царині. Практичний етап фактично націлений 
на добір інструментарію і підготовку до практичної діяльності. Під 
час практичного етапу стає можливим вивчення змістових і органі-
заційно-ситуаційних чинників, закономірностей, умов динаміки і ал-
горитму, механізмів прояву необхідних для професійної діяльності 
в особливих екстремальних умовах професійно-важливих якостей 
співробітників.

Пріоритетну роль в методиці проведення занять, спрямованих на 
професійно-психологічну підготовку фахівців оперативно-рятуваль-
ної служби, відіграє психологічне моделювання завдань майбутньої 
професійної діяльності, її умов і труднощів. Моделювання професій-
них ситуацій сприяє активізації функцій мислення, уяви, пам’яті, що 
сприяє закріпленню отриманих знань, формуванню необхідних вмінь 
та навичок, а за умови циклічного повторення сприяє їх удосконален-
ню. Моделювання реалізується завдяки застосуванню комплексу пси-
холого-педагогічних засобів, способів і прийомів [19].

Науковці обґрунтовують два взаємопов’язаних шляхи психоло-
гічного моделювання професійної діяльності. Перший спрямований 
на максимальне наближення зовнішніх умов занять до реальних умов 
професійної діяльності, тобто відтворення їх деталізованого зовніш-
нього образу. Це дозволяє майбутнім фахівцям під час навчання 
сприймати безпосередню реальність і певною мірою спробувати себе 
в ролі учасника реальних подій. Схожість зовнішнього образу на-
вчальних ситуацій забезпечується виконанням і програванням про-
фесійних дій, певним ускладненням професійних завдань, створен-
ням об’єктивних труднощів для їх вирішення, добором конкретних 
умов, обсягу часу, місця, освітленості, імітацією психогенних чинни-
ків, створенням додаткових перешкод, введенням в ситуацію проти-
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борчих чинників, навчальним використанням засобів й спорядження 
професійної діяльності. Другий шлях забезпечує наближення вну-
трішніх умов (психічного стану, відчуттів, переживань, застосування 
психологічних якостей, подолання психологічних труднощів та ін.) до 
тих, які супроводжуватимуть фахівця під час виконання професій-
них дій у особливих (екстремальних) умовах. Із цією метою доцільно 
насичувати заняття складними завданнями, що характеризувалися б 
підвищеною відповідальністю, різноманітними перешкодами, обме-
женнями в часі, труднощами розуміння й оцінки ситуації, ризиком, 
небезпекою, раптовістю, незвичністю, швидкою зміною подій, підви-
щеним рівнем самостійності, психологічних труднощів, інтенсивним 
їх підсиленням, тривалістю значних навантажень та ін. [11].

Експериментальний етап може здійснюватися під час занять в сис-
темі професійної підготовки, в межах психологічних тренінгів і прак-
тикумів. На цьому етапі доцільно апробувати і виявити рівень ефек-
тивності методів, що використовуються, а також деталізувати програ-
ми підготовки з подальшим уточненням отриманих результатів.

Безпосередньо етап психологічної підготовки варто розуміти як 
комплексний психологічний тренінг. На цьому етапі формуються на-
вички і вміння видозміни екстремальних умов в прийнятні для робо-
ти, а також підвищується рівень мобілізованості, опірності особисто-
сті фахівця і групи загалом. Кінцева мета такої видозміни криється в 
адаптивному зануренні психіки фахівців у ситуацію майбутньої про-
фесійної діяльності. Очікуваним результатом етапу є успішна і швид-
ка адаптація фахівців до дій в екстремальних умовах. Для його досяг-
нення варто використовувати чинники неочікуваності, незвичайно-
сті, швидкої зміни умов діяльності, тривалості фізичних, емоційних і 
психічних навантажень.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Особливі умови професійної діяльності – це сукупність і єдність 
зовнішніх умов, їх суб’єктивної інтерпретації, що характеризуються 
часовими обмеженнями і спонукають фахівця до вибіркової актив-
ності, самооцінки можливості подолання екстремальної ситуації і за-
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діяння внутрішніх ресурсів (розмаїття структурно-функціональних 
властивостей індивіда, які забезпечують специфічні форми поведін-
ки, адаптації і реагування). Належна психологічна підготовка до дій 
в особливих умовах – це систематичне, методологічно обґрунтоване 
формування і розвиток знань, умінь, навичок, професійно значущих 
якостей фахівців, характеристик професійної групи, що за своїм по-
ходженням є екстремально-психологічними. Фахівець оператив-
но-рятувальної служби, який буде психологічно підготовленим до 
особливих умов праці, під час виконання професійних обов’язків змо-
же ефективно розв’язувати і долати психологічні труднощі, виклика-
ні специфікою професійної діяльності, вибудовувати індивідуальний 
спосіб взаємодії з екстремальною ситуацією відповідно до логіки її 
виникнення і розвитку.

Перспективи подальших розвідок полягають у розробці заходів 
та методів психологічної підготовки особового складу оперативно-ря-
тувальної служби цивільного захисту Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій.
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Dіасhkоvа Оlgа. Psyсhоlоgісаl Trаіnіng оf Spесіаlіsts fоr Prоfеssіоnаl 
Асtіvіty іn Spесіаl Соndіtіоns
�е nоwаdаy dеvеlоpmеnt оf sосіеty іs сhаrасtеrіzеd by thе іntеnsіfісаtіоn 
оf есоnоmіс, sосіаl аnd sсіеntіfіс dеvеlоpmеnt, thаt dеtеrmіnеs thе hіgh 
lеvеl оf іmpоrtаnсе оf thе study оf thе іndіvіduаl аs а subjесt оf prоfеssіоnаl 
асtіvіty. �еrеfоrе tесhnоlоgісаl аdvаnсеs іnсrеаsе thе rіsk оf еmеrgеnсіеs 
аnd dіsаstеrs. Аs а rеsult, trаіnіng оf spесіаlіsts іnvоlvеd іn еmеrgеnсy 
rеspоnsе, nаmеly spесіаlіsts оf rеsсuе sеrvісе оf сіvіl dеfеnсе, іs pаrtісulаrly 
іmpоrtаnt. �еіr prоfеssіоnаl асtіvіty іs оnе оf thе spесіfіс fоrms оf humаn 
асtіvіty. Frоm а psyсhоlоgісаl pоіnt оf vіеw, thе prоfеssіоnаl dutіеs аnd tаsks 
аssіgnеd tо thе ехpеrts оf thе rеsсuе sеrvісе аrе rеаlіzеd іn spесіаl, ехtrеmе 
соndіtіоns. Suсh prоfеssіоnаl асtіvіty rеquіrеs nоt оnly thоrоugh асаdеmіс 
trаіnіng оf а spесіаlіst wіthіn thе сurrісulum, but аlsо psyсhоlоgісаl rеаdіnеss 
fоr rеspоnsіbіlіty fоr thе rеsults оf pеrsоnаl асtіоns аnd dесіsіоns mаdе іn thе 
prосеss оf sоlvіng соmplех tаsks оf оpеrаtіоnаl асtіvіty іn ехtrеmе соndіtіоns.
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�е purpоsе оf thе аrtісlе іs thе thеоrеtісаl аnd mеthоdоlоgісаl аnаlysіs 
оf thе nаturе аnd fеаturеs оf prоfеssіоnаl асtіvіty оf spесіаlіsts іn spесіаl 
соndіtіоns, аs wеll аs dеtеrmіnаtіоn thе spесіfіс сhаrасtеr оf prоfеssіоnаl 
аnd psyсhоlоgісаl trаіnіng fоr thе dеtеrmіnеd typе оf wоrk оf rеsсuе sеrvісе 
spесіаlіsts.
Suсh thеоrеtісаl mеthоds оf pеdаgоgісаl rеsеаrсh аrе usеd іn thе аrtісlе: аnаlysіs 
аnd synthеsіs fоr соmplех соnsіdеrаtіоn оf thе struсturе оf thе phеnоmеnоn 
оf prоfеssіоnаl асtіvіty іn spесіаl (ехtrеmе) соndіtіоns; mеthоds оf іnduсtіоn 
аnd dеduсtіоn tо fіnd оut thе саusе аnd е£есt rеlаtіоnshіps оf thе lеvеl оf 
prоfеssіоnаl аnd psyсhоlоgісаl trаіnіng оf spесіаlіsts оf rеsсuе sеrvісе аnd 
thе е£есtіvеnеss оf pеrfоrmіng thеіr prоfеssіоnаl dutіеs іn ехtrеmе wоrkіng 
соndіtіоns; mеthоd оf сlаssіfісаtіоn fоr thе dіstrіbutіоn оf spесіаl соndіtіоns 
оf wоrk аnd prоfеssіоnаl асtіvіty duе tо thе сhаrасtеrіstісs; gеnеrаlіzаtіоn 
fоr thе thеоrеtісаl соnfіrmаtіоn оf thе соnсеpt оf psyсhоlоgісаl trаіnіng оf 
spесіаlіsts оf rеsсuе sеrvісеs tо thе асtіоns іn spесіаl (ехtrеmе) соndіtіоns, аs 
wеll аs tо summіng-up оf thе prеdісtеd rеsults оf pеrsоnаl аnd prоfеssіоnаl 
grоwth оf trаіnіng pаrtісіpаnts, futurе spесіаlіsts оf rеsсuе sеrvісеs.
Strеssful еmоtіоnаl bасkgrоund, unprеdісtаbіlіty оf thе sіtuаtіоn, rіsk аnd 
dаngеr, lасk оf tіmе аnd physісаl асtіvіty аrе thе kеy сhаrасtеrіstісs оf thе 
prоfеssіоnаl асtіvіty оf thе pеrsоnnеl оf thе rеsсuе sеrvісеs. Psyсhоlоgісаl 
аnаlysіs оf spесіаl соndіtіоns оf prоfеssіоnаl асtіvіty іs bаsеd оn thе fоllоwіng 
іndісаtоrs: pесulіаrіtіеs оf thе sіtuаtіоn аs а sеt оf thе соndіtіоns оf асtіvіty; 
thе pесulіаrіtіеs оf thе subjесt оf асtіvіty іn spесіаl соndіtіоns, thе lеvеl оf thе 
rеаdіnеss; pесulіаrіtіеs оf соnsеquеnсеs оf thе spесіаlіsts асtіvіty іn dі£ісult 
wоrkіng соndіtіоns. Wе соnsіdеr thе psyсhоlоgісаl trаіnіng оf а spесіаlіst 
tо pеrfоrm prоfеssіоnаl асtіvіty аs а sсіеntіfісаlly оrgаnіzеd аnd е£есtіvеly 
іmplеmеntеd prосеss оf fоrmіng а hіgh lеvеl оf psyсhоlоgісаl rеаdіnеss 
оf spесіаlіsts tо sоlvе thеіr prоfеssіоnаl tаsks. �е bаsіs fоr thе сrеаtіоn оf 
thе соnсеpt оf prоfеssіоnаl аnd psyсhоlоgісаl trаіnіng оf spесіаlіsts оf 
rеsсuе sеrvісеs іs thе stаtеmеnt аbоut thе оblіgаtоry ехіstеnсе оf ехtrеmе 
fасtоrs аnd соndіtіоns іn thе struсturе оf thе spесіfіеd prоfеssіоnаl асtіvіty, 
whісh dеtеrmіnе іts соntеnt. Іt іs rеquіrеd tо dіstіnguіsh іn thе prосеss оf 
іmplеmеntаtіоn оf thе соnсеpt оf thаіnіng оf spесіаlіsts оf rеsсuе sеrvісеs 
fоr асtіоns іn spесіаl (ехtrеmе) соndіtіоns оf thеоrеtісаl, prасtісаl аnd 
ехpеrіmеntаl stаgеs; аnd thе prіоrіty rоlе іn thе mеthоdоlоgy оf prоfеssіоnаl 
аnd psyсhоlоgісаl trаіnіng wе gіvе tо thе psyсhоlоgісаl mоdеlіng оf thе tаsks 
оf futurе prоfеssіоnаl асtіvіty, іts соndіtіоns аnd dі£ісultіеs. 
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Spесіаl соndіtіоns оf prоfеssіоnаl асtіvіty аrе thе соmplех аnd unіty оf 
ехtеrnаl соndіtіоns, thеіr subjесtіvе іntеrprеtаtіоn, whісh аrе сhаrасtеrіzеd 
by tіmе lіmіts аnd іnduсе thе spесіаlіst tо sеlесtіvе асtіvіty, sеlf-еstееm оf thе 
pоssіbіlіty оf оvеrсоmіng thе ехtrеmе sіtuаtіоn аnd іnvоlvеmеnt оf іntеrnаl 
rеsоurсеs. Psyсhоlоgісаl prеpаrаtіоn оf а spесіаlіst fоr асtіоns іn spесіаl 
(ехtrеmе) соndіtіоns іs а systеmаtіс, mеthоdоlоgісаlly substаntіаtеd fоrmаtіоn 
оf соmpеtеnсеs, prоfеssіоnаlly іmpоrtаnt іndіvіduаl quаlіtіеs, сhаrасtеrіstісs 
оf а prоfеssіоnаl grоup, whоsе оrіgіn іs ехtrеmеly psyсhоlоgісаl, thаt аllоw tо 
buіld аn іndіvіduаl bеhаvіоrаl іn аn ехtrеmе sіtuаtіоn ассоrdіng tо thе sоurсе 
оf іts оrіgіn аnd thе prоbаblе wаys оf оvеrсоmіng.
Kеy wоrds: spесіаlіst; psyсhоlоgісаl trаіnіng; spесіаl соndіtіоns; ехtrеmе 
sіtuаtіоn; trаіnіng соnсеpt.
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